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Ata da 427ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio Ambiente - 1 

CONSEMA, realizada no dia 25 de outubro de 2023.  2 

 3 

Realizou-se no dia 25 de outubro de 2023, às 09h00, por meio híbrido, presencial e por 4 

videoconferência, a 427ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio 5 

Ambiente, realizada e transmitida do Plenário “Prof. Paulo Nogueira Neto” (Sala de Reuniões 6 

do CONSEMA), na Av. Prof. Frederico Hermann Jr., 345, Prédio 6, 1º andar. A reunião foi 7 

presidida pela titular da Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística (SEMIL), Dra. 8 

Natália Resende, tendo comparecido os(as) conselheiros(as) Jônatas Souza da Trindade, 9 

Subsecretário de Meio Ambiente e Presidente Suplente do CONSEMA, Samanta Ivonete 10 

Salvador Tavares de Souza,  Subsecretária de Recursos Hídricos e Saneamento Denis Gerage 11 

Amorim, Subsecretário de Logística e Transportes, Lucia Bastos Ribeiro de Sena 12 

(SEMIL/SMA), Nerea Massini (SEMIL/IPA), Marina Balestero dos Santos e Natália 13 

Micossi da Cruz (SEMIL/CPLA), João Thiago Wohnrath Mele (SEMIL/CFB), Lie 14 

Shitara Schutzer (SEMIL), Rodrigo Levkovicz (SEMIL/FF), Mayla Matsuzaki 15 

Fukushima (SEMIL/Cetesb), Maria Cristina de Oliveira Lima Murgel (SAA), Cel. PM 16 

Dinael Carlos Martins e Maj. PM Júlio Cesar Araújo da Silva (SSP/CPAmb), Luiz Sergio 17 

Ozorio Valentim (SES), Mariana de Souza Rolim (SCIC), Monica Therezinha Bartiê 18 

Rossi (SDUH), Shirley Caroline Duarte (STV), Daniel Smolentzov (PGE), Jorge Luiz 19 

Silva Rocco (Fiesp), Claudia Maria Lico Habib Tofano (MP/SP), Eduardo Yoshikuni 20 

Missaka (CREA/SP), Ricardo Crepaldi (ABES/SP), Rosa Ramos (OAB/SP), Denise 21 

Antonucci (CAU/SP), Rogério Menezes (Anamma/SP), José Fernando Bruno (APM), 22 

Fernanda da Rocha Brando Fernandez (USP), Douglas Soares Galvão (Unicamp), Edson 23 

Luís Piroli (Unesp), Fernando Gallardo Vieira Prioste (ISA), Paulo Nelson do Rego 24 

(Educa Brasil), Edson Lobato (ICC), Gilda Helena Leoncio Nunes (IIS), Beloyanis Bueno 25 

Monteiro (SOS Mata Atlântica), Eduardo de Lima Leduc (Cunhambebe), Djalma 26 

Weffort de Oliveira (Apoena) e Andres Vernet Vivas (Ecophalt). Constavam do 27 

Expediente Preliminar: 1) Aprovação da Ata da 426ª Reunião Plenária Ordinária; 2) 28 

Comunicações da Presidência e da Secretaria-Executiva; 3) Assuntos gerais e inclusões de 29 

urgência na Ordem do Dia. Constavam da Ordem do Dia: 1) A Estratégia Climática do Estado 30 

de São Paulo: Plano de Ação Climática PAC2050 e Plano de Adaptação e Resiliência 31 

Climática; 2) O Projeto Escolas nos Parques no âmbito do Programa de Alfabetização 32 

Ambiental. Abertos os trabalhos, o Secretário-Executivo do CONSEMA Anselmo Guimarães 33 

de Oliveira informou que a reunião ocorria por meio híbrido, por videoconferência e 34 

presencialmente. Esclareceu que a transmissão ao vivo da reunião pode ser acessada na página 35 

“@semilsp”, no Youtube. A seguir, submeteu ao Conselho a Ata da 426ª Reunião Ordinária do 36 

Plenário que, dispensada de sua leitura, foi aprovada. Passou-se às Comunicações da 37 

Presidência e da Secretaria-Executiva. A Presidente Natália Resende saudou a todos, e 38 

passou aos informes referentes aos trabalhos e principais acontecimentos do mês, no âmbito da 39 

SEMIL, a saber: a participação da SEMIL na reunião dos Governadores no âmbito do COSUD, 40 

o Consórcio de Integração dos Estados do Sul e do Sudeste. Dentre os compromissos firmados, 41 

destacou a iniciativa da Subsecretaria de Meio Ambiente, o Tratado da Mata Atlântica, onde 42 

cada Estado ficou um compromisso, demonstrando a preocupação com a restauração e 43 

conservação. Destacou as ações de captura e tratamento, pela Fundação Florestal, dos lobos-44 
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guarás ameaçados por surtos de sarna; a implantação de 1.500 km de aceiros dentro das 45 

Unidades de Conservação, no âmbito da Operação São Paulo Sem Fogo. Em Energia e 46 

Mineração informou sobre o Projeto de Lei para isenção de IPVA a veículos híbridos e movidos 47 

a hidrogênio; registrou a reativação do Conselho Estadual de Política Energética - CEPE, com 48 

a proposta de criação da Câmara de Descarbonização. Na agenda de Logística e Transportes, 49 

destacou a realização do Seminário “Potencial de produção e uso de biogás e biometano para 50 

mobilidade no Estado de São Paulo”, promovido pela SEMIL e SDE em parceria com o 51 

Governo da Suécia; noticiou ainda as melhorias na infraestrutura e gestão para maior fluidez na 52 

Travessia São Sebastião – Ilhabela. Nos informes relacionados a Recursos Hídricos e 53 

Saneamento, o Programa Rios Vivos iniciou desassoreamento de 85 cursos d’água; destacou a 54 

promulgação de Lei que estabelece novas regras para a gestão de resíduos sólidos gerados em 55 

eventos; informou o início das ações para a chegada do Réveillon Hidrológico. Por fim, 56 

registrou a implantação da passarela flutuante no Parque Bruno Covas. O Secretário Executivo 57 

Anselmo Guimarães convidou todos os conselheiros e a sociedade para participar das 58 

próximas Audiências Públicas convocadas pelo CONSEMA, informando que mais detalhes 59 

para participação se encontram na página eletrônica do Conselho. Lembrou que o CONSEMA 60 

tem trabalhado nas Comissões Temáticas (CTs)e convidou a todos os conselheiros, mesmo não 61 

integrantes, a participar e ampliar o debate antes das pautas serem submetidas à Plenária. 62 

Passou-se ao momento destinado para os Assuntos Gerais. O conselheiro Ricardo Crepaldi, 63 

na posição de Presidente do COMDEMA de Bauru, agradeceu o apoio do Subsecretário Jonatas 64 

na realização do evento comemorativo dos seus 39 de funcionamento, que discutiu “As 65 

Mudanças Climáticas e o Papel dos Municípios”. Outrossim propôs uma reflexão acerca de 66 

uma maior aproximação do CONSEMA com os diversos COMDEMAs no estado. O 67 

conselheiro Fernando Prioste, relembrou a celebração do mês do novembro como o Mês da 68 

Consciência Negra, em especial o dia 20 de novembro, e destacou os problemas ainda vividos 69 

pelas comunidades quilombolas. Citou a importância da visita da secretária, Natália Resende, 70 

ao Quilombo de Bombas, e que algumas pautas estão sendo detalhadas desde então e serão 71 

apresentadas à SEMIL, entre elas: fiscalização das ações de roça das comunidades; 72 

simplificação do licenciamento das roças ditas perenes; regularização fundiária; melhoria nas 73 

estradas rurais que chegam às comunidades; Cadastro Ambiental Rural e outras questões 74 

relacionadas aos direitos fundamentais de comunidades tradicionais. Expressou sua expectativa 75 

de dialogar e avançar nessas questões. O conselheiro José Fernando Bruno relatou 76 

dificuldades que municípios tem enfrentado para manter programas ambientais devido à 77 

redução de repasse de recursos do Governo Federal, e faz um pedido a Secretária para que 78 

juntos, SEMIL, APM e prefeituras, se possa chegar a uma solução que beneficie a todos. A 79 

conselheira Gilda Nunes agradeceu à Polícia Ambiental e à CFB pelas melhorias nas ações de 80 

fiscalização ambiental no Litoral Norte, e ressaltou a necessidade de se pensar em ações de 81 

monitoramento com relação à ocupação das áreas de riscos e áreas de PLPs (Proteção aos 82 

Limites do Parques). Registrou lamentar o posicionamento da Cetesb e Fundação Florestal com 83 

relação ao licenciamento de uma obra em Ilhabela, que teria sido desembargada mediante a 84 

compensação de uma área dentro do Parque Estadual de Ilhabela. O conselheiro Rogério 85 

Menezes, cumprimentou a SEMIL pela articulação interestadual para o plantio de espécies 86 

nativas na Mata Atlântica e a implantação de corredores ecológicos, relembrando a ação 87 

promovida pelos municípios da Região Metropolitana neste sentido, no âmbito do Projeto 88 
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Reconecta. Reforçou o convite à Secretária para  no 4º Fórum Brasil de Gestão Ambiental, 89 

evento que deverá reunir mais de 400 municípios do país em torno da gestão ambiental. Diante 90 

do retorno da Secretária sobre a questão da Taxa de Controle e Fiscalização Ambiental para os 91 

municípios, demonstrou a expectativa em fechar o ano com o marco simbólico dos primeiros 92 

municípios começarem a receber os repasses. A conselheira Rosa Ramos, agradeceu a inclusão 93 

item da Ordem do Dia de tema sugerido pela OAB-SP em reunião anterior, acerca do Plano de 94 

Ação Climática do Estado e São Paulo. Ressaltando a importância das Comissões Temáticas, 95 

sugeriu que, à medida em que os pontos discutidos nas suas reuniões forem se convergindo, 96 

que sejam trazidos à Plenária para deliberação, no intuito de agilizar a conclusão dos temas. 97 

Diante de informação trazida em uma das reuniões da CT de Políticas Públicas acerca de uma 98 

coordenadoria específica para resíduos sólidos, propôs que o CONSEMA possa se manifestar 99 

sobre esta estrutura. Reforçou o convite para o Fórum Permanente de Mudanças Climáticas e 100 

Desastres Naturais, cujo tema será a COP 28. Por fim, citou as discussões que estão sendo 101 

realizadas acerca dos 17 ODS e convidou a todos a participarem virtualmente. O conselheiro 102 

Eduardo Leduc, citou a importância da reunião realizada com a Polícia Ambiental e a CFB 103 

em Caraguatatuba e as ações decorrentes dessa reunião. Relatou que muitas iniciativas 104 

fundamentais trazidas ao CONSEMA não são efetivadas nos municípios, muitas vezes por 105 

motivos políticos, desta forma sugeriu que se criem mecanismos no intuito de se evitar que esta 106 

situação ocorra, e que seja necessário recorrer a órgãos como o Ministério Público. O 107 

conselheiro Djalma Weffort, divulgou a publicação de um Manual para Pequenos Viveiros de 108 

Mudas, produzido pela Iniciativa Verde em parceria com o Fehidro e o IPA, que tem a 109 

finalidade de ajudar na estruturação, na capacitação, regularização de pequenos viveiros, para 110 

atender às novas demandas de restauração florestal além de gerar conhecimento e empregos 111 

para as pequenas comunidades. O conselheiro Daniel Smolentzov, parabenizou a SEMIL pela 112 

participação no COSUD, ressaltando a importância da integração dos estados para as questões 113 

ambientais. Relatou sua visita ao Parque Estadual de Campos do Jordão e demonstrou satisfação 114 

com os resultados obtidos na concessão da área de uso público para a gestão da iniciativa 115 

privada, deixando a Fundação Florestal concentrada nas questões ambientais da Unidade de 116 

Conservação, concluindo ter sido uma decisão acertada. Manifestou-se favorável à utilização 117 

do mecanismo da compensação ambiental em processos de licenciamento para a regularização 118 

fundiária das Unidades de Conservação, ressaltando ser um instrumento previsto em lei, e traz 119 

um ganho ambiental de enorme proporção, diante da  grande dificuldade para a gestão públicas 120 

de UCs de proteção integral instituídas, mas com propriedade privadas inseridas em seus 121 

limites. O conselheiro Rodrigo Levkovicz, demonstrou concordância com a fala do conselheiro 122 

Daniel Smolentzov com relação à regularização fundiária nas Unidades de Conservação 123 

dizendo que as leis relativas ao assunto estão sendo cumpridas. Informou sobre o edital para a 124 

hidrossemeadura das áreas de escorregamento da Vila do Sahy; o protocolo do EIA-RIMA do 125 

acesso a Comunidade de Bombas, com a definição do cronograma para a execução da obra; 126 

registrou o sucesso do Programa São Paulo Sem Fogo, decorrente dos esforços de todos os 127 

envolvidos, saindo da fase vermelha com relação aos incêndios nas Unidades de Conservação; 128 

informou sobre término da fase de EAD do curso de monitor ambiental autônomo, que tem a 129 

previsão de integrar um total  de 1.263 monitores autônomos para atuarem nas Unidades de 130 

Conservação; sobre a modernização da Fundação Florestal, informou o início da fase de oitiva 131 

aos conselhos das Unidades de Conservação; por fim, comemorou a aprovação de uma linha 132 
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específica no PPA – Plano Plurianual da FF para povos originários e comunidades tradicionais. 133 

A Presidente do Conselho, Secretária Natália Resende, passou a palavra para o Subsecretário 134 

Jonatas Trindade para esclarecimentos sobre os apontamentos direcionados a subsecretaria de 135 

Meio Ambiente e em seguida se manifestou sobre cada um dos apontamentos feitos pelos 136 

conselheiros, inclusive com a indicação de providências a serem adotadas diante dos pleitos 137 

apresentados. Ao término, passou a palavra para o Secretário Executivo Anselmo Guimarães 138 

prestar os esclarecimentos e respostas sobre as atividades em andamento nas Comissões 139 

Temáticas, e aos conselheiros Mayla Fukushima e Cel. Martins que fizeram alguns 140 

esclarecimentos sobre os apontamentos direcionados às suas entidades, nos Assuntos Gerais. 141 

Encerrado o Expediente Preliminar, passou-se ao primeiro item da Ordem do Dia, A Estratégia 142 

Climática do Estado de São Paulo: Plano de Ação Climática PAC2050 e Plano de Adaptação 143 

e Resiliência Climática. A exposição foi realizada pela Marina Balestero dos Santos, 144 

Coordenadora de Planejamento Ambiental. Participaram a seguir dos debates os conselheiros e 145 

conselheiras Eduardo Leduc, Fernando Prioste, Rosa Ramos, Gilda Nunes, Claudia Maria 146 

Lico Habib Tofano, Paulo Nelson do Rego, Ricardo Crepaldi e Rogério Menezes, com 147 

respostas e esclarecimentos de Marina Balestero dos Santos, e comentários finais da secretária 148 

Natália Resende. Passou-se ao último item da Ordem do Dia, O Projeto Escolas nos Parques 149 

no âmbito do Programa de Alfabetização Ambiental. A exposição foi realizada pela Rita 150 

Zanetti da Coordenadoria de Educação Ambiental. Intercalados aos comentários e 151 

esclarecimentos da Rita Zanetti o conselheiro Rodrigo Levkovicz se colocou à disposição 152 

para receber as escolas públicas municipais e sugeriu ao conselheiro Fernando Prioste a 153 

possibilidade de levar o conhecimento das comunidades indígenas para as unidades de 154 

conservação fomentando o Turismo de Base Comunitária (TBC). Participaram a seguir dos 155 

debates os conselheiros e conselheiras Rogério Menezes, Paulo Nelson do Rego, Fernando 156 

Prioste e a conselheira Rosa Ramos. A Presidente Natália Resende parabenizou toda a equipe 157 

pelo trabalho realizado, e ressaltou a importância da conscientização ambiental para as futuras 158 

gerações. Findos os debates, e nada mais havendo a tratar, deram-se por encerrados os trabalhos. 159 

A transcrição integral das falas se encontra anexa esta ata, e a gravação em vídeo dos trabalhos 160 

pode ser acessada na TV CONSEMA, disponível no seguinte endereço eletrônico: 161 

https://semil.sp.gov.br/category/consema/tvconsema/. Eu, Anselmo Guimarães de Oliveira, 162 

Secretário-Executivo do CONSEMA, lavrei e assino a presente ata. 163 

https://semil.sp.gov.br/category/consema/tvconsema/

